1. Upravte na soucin uzitim vzorce:

a)x?—4
b) 4x? —1

x? 1
951
d)0,01x2 -9
e) 36x% — 25y°

25 1
f)=x2 — —y?
) 1o red

g) 81x2y% —1

h)x* — 16

i) 81la* — 16b*

j)a® — 256

k) (2x +3)2 — (x — 1)?
) 2x —y)? = (x +¥)?

2. Upravte na soucin uzitim vzorcu:

a)x?+2x+1
b)a? —4a + 4

1
c)x?—x+-
4

da?——a+=
3 9

e)x? —0,2x + 0,01

f)4a®? —12a +9

g) 25 — 30x + 9x?

h) x2y? — 2xy + 1

i) 25a%b? + 30ab? + 9b?

j) 25x*y? + 30x3y?% + 9x?y?
k) x6 + 4x3y? + 4y*

3. Upravte na soucin uZitim vzorcu:

a)x3+8

b) 27 — x3
c) 8x3 + 125
d) 8a3h3 —1

ROZKLAD MNOHOCLENU NA SOUCIN, LOMENE VYRAZY

/(x = 2)(x +2)//

//1(2x — 1)(2x + 1)//

IG=3) G+

//(0,1x — 3)(0,1x + 3)//

//(6x = 5y)(6x + 5y)//
Gx=3) Gr+39)1

//(9xy —1)(9xy + 1)//

//(x = 2)(x + 2)(x* + 4)//

//(3a — 2b)(3a + 2b)(9a? + 4b*)//
//(a —2)(a+ 2)(a* + 4)(a* + 16)//
//(x +4)(3x +2)//

/13x(x — 2y)//

/G + 1))
/l(a-2)%//
2

/(x=32) 11
1a=2)1
/G = 0,1/
//(2a = 3)//
/15 = 3%)%//
//Gey = 1%/
//(5ab + 3b)?//

//(5x%y + 3xy)?//
/](x3 + 2y*)?//

[/(x + 2)(x? — 2x + 4)//
//(3—=x)(9 + 3x +x2)//

//(2x + 5)(4x? — 10x + 25)//
//(2ab — 1)(4a?b? + 2ab + 1)//



e) 64x3 —y3 //(4x = y)(16x* + 4xy + y*)//

f) 27a3 — 64b3 //(3a — 4b)(9a2 + 12ab + 16b2)//
g) a® — 64 //(a—2)(a+2)(a*+ 4a? + 16)//
h) a® — b® //(a —b)(a + b)(a* + a®b? + b*)//

4. RozloZte na soucin vytykanim:

a) 12x + 8y /14(3x + 2y)//
b) —3xy — 3z /1-3(xy + z)//
c) 3x% — 6x /13x(x —2)//
d) x* — 3x3 — 5x% — 2x //x(x3 —3x%—5x—2)//
e) 15a?b? — 5ab //5ab(3ab — 1)//
f) 27x3y* — 18x2y3 + 9x3y? — 15x*y3 //3x%y%(9xy? — 6y + 3x — 5x%y)//

5. Upravte na soucin vytykanim:

a)2x(y—2)—(y—2) /Iy —2)2x—=1)//
b)2(3a — 1) + b(3a — 1) //(Ba—1)(2 + b)//
c)x(3x —3) +2(xy —y) /1(x —1)(Bx + 2y)//
d) 5(ab + 2a) + b(3b + 6) //(b + 2)(5a + 3b)//
e)x(y-D-(1-y) /1y = D(x+1)//
f) 3y(4x —3) — (6 — 8x) //(4x — 3)(By + 2)//
g) 5(2a — 3) + 2(3b — 2ab) //(2a —3)(5 —2b)//
h) (a + 3)* — (2a + 6) //(a+3)(a+1)//
i)x2—6x+9+xy—3y //(x=3)(x+y—3)//
j)a? + 10a + 25 + 2ab + 10b //(a+5)(a+2b+5)//
k) x*(y +3) + x(y + 3) /1x(x + Dy +3)//
) 15x2(3y — 1) — 5x(1 — 3y) //5x(3x + 1)(By — 1)//
m) 2x(3x — x?) — x(12 — 4x) /2x(x —2)(3 —x)//
n(x+y)x—-1)-3x-1) /(x =D (x+y—3)//
0) (2x—5)(3—x) + (=5 + 2x) //12(2x — 5)//
p) (4a—1)(a+2)— (12a* —3a) — (7 — a)(1 — 4a) //3(3 —a)(4a —1)//
q) 3—a)>+6al(a—3)+4a—12 //3—a)(—=7a—1)//
r)ax? —bx?—ax+bx+a—b»b //(a—=b)(x? —x+1)//
s)x®+xt—2x3 —2x2+x+1 /1(x —1)% - (x + 1)3//

6. Upravte na soucin vicenasobnym vytykanim:

a)xy—x+y—1 /Iy —D(x+1)//



b) 3ax — 3ay — 2x + 2y
c) S5ax — ay — 15bx + 3by
dx?+xy—x—y
e)a’?—ab—5a+5b
fi)x2 —yZ—x+y

g) x2y? —4x? —y?2 + 4
h)yx*+x3+x+1

i)a* —2a®+8a—16
j)a® —3a*+3a® —a?

k) 2x5 + 6x* + 6x3 + 2x2

7. Zjednoduste a urcete podminky fesitelnosti:

12x
a)—
15

b) =~

14x
)15ay
35ax
18x2

6X

d)

_8x3y4

4xy3

4(x+5)
2(x+5)

f)

—35a(3—-5x)
—15a(3-5x)

g)

3(x-5)
4(5-x)

h)

W 7x+21
i)
7x

.)12a2—2ab
) 16a2

k)

6xy
3x+12y

| 5abx

)10ax—15bx
x—1

M)

2x+4

6x+12

n)

a’-2a
ab-2b

o)

3x4y2+x3y2
15x5y+5x*y

/1(x —y)(Ba—2)//

//(5x — y)(a —3b)//
/(x+y)(x—1)//

//(a —b)(a—5)//
[x=y)x+y—-1]//

/Ny =2)(y+2)(x— 1)+ 1)//
/G + 1D?(x* = x + 1)//
//(a—2)(a+2)(a?—2a+4)//
/1a®-(a—1)%//

/12x?(x + 1)%//

//x//

/)= x % 0//

/12, a#0,x #0//
//3x,x #0//
/]-2x*y,x # 0,y # 0//
/12, x # =5//

/1 a#0,x %2/
//-=x #5/]

X+3

[[— x #0//

x ’

/152, a # 0/

[/22 x = —4y//

x+4y’

/===, a #>b//
/)= x#1//
/15, x # =2/
/f5a#2,b#0/

/1% x %0,y #0,x % —//



8. Zjednoduste a urcete podminky:

a)

b)

5x—15
xy+5x+7y+35
y+5

ax+bx+ay+by
3a+3b

c)
d)

ax+bx+ay+by
ax—ay—bx+by
x%-1

x—1

e)

a’-16
a3—4a?

f)

x242x+1
x+1

g)

x%2+4+8x+16
h)————
2x+8
i)4a2—12ab+9b2
4a—-6b
) 12a+420
) 18a2+60a+50
X% +axy+4y?
x2—4y2

k)
x3+8
3x2—-6x+12

1)

x*-16
x3-8

m)

2(x—3)+3(x-3)

//1, x # 3//
[lx+7;y# =5/

/=2, a# —b//

/[ x %y, a% bl

[/x+1,x+1//

a+4

//[—,a#0,a=+4//

[/x+1,x+-1//

I[=, x % =4/
2a-3b
2

2
3a+5’

/1

3
,aigb//

= a* -2/

/[ x # £2y/]

X+2
122
(x+2)(x%+4)

% x24+2x+4 ' x#2//



